

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 27 tomamos las siguientes noticias:

—Han hecho cesion al Estado de los bienes que al clero correspondian las diócesis de Almería, Avila, Astorga, Albarracin, Badajoz, Búrgos, Barbastro, Cartagena, Ceuta, Coria, Córdoba, Cuenca, Canarias, Ciudad-Real, Calahorra, Gerona, Granada, Guadix, Huesca, Jaen, Jaca, Leon, Lugo, Lérida, Málaga, Mondefeño, Oviedo, Orihuela, Plasencia, Pamplona, Palencia, Segorbe, Solsona, Santiago, Sigüenza, Salamanca, Segovia, Tarragona, Teruel, Tenerife, Tudela, Tuy, Tortosa, Tarazona, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza. Total 48.

—Las enfermedades reinantes en Madrid durante la última semana han sido las inherentes á la estación invernal: afecciones catarrales y reumáticas, las calenturas de esta índole, las fiebres gástricas, las erupciones forunculosa y herpéticas, las oftalmias, las erisipelas, y las anginas, sin que hayan desaparecido por completo los casos sospechosos, pero no muy intensos de la epidemia colérica. También han vuelto á observarse en estos dias varias diarreas catarrales y biliosas, con tendencia alguna de estas últimas á tomar el carácter coleriforme. Con la administracion á tiempo de las medicaciones oportunas se logró remediarlas. La mortandad fué escasa y casi toda ocasionada por afecciones crónicas de los órganos contenidos en la cavidad del pecho.

—Por el ministerio de Marina se previene á los capitanes y comandantes generales de los departamentos, apostaderos, escuadras y comandantes de las estaciones navales que consideren y juzguen como piratas, con todo el rigor de las leyes, á los buques cuyos capitanes, oficiales y mayoría de la tripulacion no sean súbditos chilenos y no hayan recibido directamente la patente de corso del gobierno de la república de Chile.

—La asociacion libre-cambista reanudarà sus tareas á principios del mes próximo. En la primera reunion hará la renovacion de su junta y acordará su plan de campaña para este invierno. Probablemente celebrará algunos meetings, ya que no pudo celebrarlos el invierno anterior.

—Hoy publica la Gaceta el convenio internacional telegráfico celebrado entre España, Austria, Baden, Baviera, Bélgica, Dinamarca, Francia, Grecia, Hamburgo, Hannover, Italia, los Países-Bajos, Portugal, Prusia, Rusia, Sajonia, Suecia y Noruega, Suiza, Turquía y Watenberg, y firmado en París en 20 ejemplares el 17 de mayo último.

por los respectivos plenipotenciarios, cuyos señores son los siguientes: D. Alejandro Mon, Metternich, B. de Schweizer, B. de Wendland, B. Eug. Beyens, L. Moltke Hvitfeldt, Drouyn de Lhuys, Phocion Roque, J. H. Heeren, B. Ch. Linsingen, Nigra, Lightenvelt, Paiva, Gottl, Budberg, B. Seebach, B. Adelsnurd, Kern, Djémil y Waechter.

Este convenio será puesto en ejecucion á contar desde el 1.º de enero de 1866, y permanecerá en vigor durante un tiempo indeterminado y hasta que expire un año, á contar desde el dia en que se haya hecho la manifestacion de que debe cesar.

—S. M. la Reina, por real orden que hoy publica la Gaceta, ha dispuesto que el artículo 464 de las ordenanzas de aduanas y aranceles se redacte de la manera siguiente, para evitar los abusos á que por su redaccion se presta en la actualidad:

Artículo 164. «Serán libres de derecho las prendas de vestir con señales marcadas de haberse usado, y cuyo número esté en proporcion con las clases y circunstancias de los viajeros; los objetos igualmente usados de aseo y comodidad de los mismos; las pequeñas cantidades de ropa de cama y mesa, libros, herramientas ó instrumentos portátiles, tambien todo usado, de su propiedad ó ejercicio, los vestidos de teatro, en igual estado, que siguen á los actores, y los restos de comestibles.

Las ropas de cualquiera clase y el calzado nuevo que traigan los viajeros, cuando por la cantidad de aquellos y por la posicion social de éstos no pueda presumirse traten de darle otro destino que el de su uso ó el de sus familias, adeudarán un solo derecho con arreglo á la partida 607 del arancel vigente.

Las ropas ó calzados nuevos ó usados graduados de pesivos se considerarán comprendidos en las partidas 2.ª y 12 de prohibiciones del mismo arancel.

Únicamente como gracia especial, y cuando consideraciones de conveniencia general lo aconsejen, podrá concederse el permiso de introducir libres de derechos los efectos que constituyan el mobiliario de sus casas á los individuos que residiendo en el extranjero deseen trasladar su domicilio á España, previo el cumplimiento de las formalidades establecidas en la real orden de 13 de setiembre de 1853, y con las escepciones en la misma consignadas.

—Hoy por la mañana han salido para la Granja, donde pasarán el cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias, todos los consejeros de la co-

rona, excepto el señor Posada Herrera que queda en Madrid.

—Desde primeros de mes continuarán los exámenes de ingreso en la escuela de caminos, canales y puertos que se suspendieron con motivo del cólera.

—Hace pocos dias los ingenieros de caminos, canales y puertos celebraron una reunion para acordar un recuerdo, como tributo de consideracion y afecto al malogrado director de la escuela D. Calisto Santa Cruz, cuyas excelentes cualidades le habian conquistado las mas cariñosas simpatías en el brillante cuerpo que dirigía. Se nombró una comision para que propusiera el medio mas aceptable, y segun nuestras noticias, es probable que se adopte el de colocar un retrato del señor Santa Cruz en una de las salas del citado establecimiento.

CORREO DE PROVINCIAS.

BARCELONA. — Ha llegado recientemente á Barcelona el hijo de aquella ciudad, Joaquin Gatell, quien ha permanecido por espacio de algunos años en Marruecos, estudiando los usos y costumbres del país. Disfrazado de moro se introdujo, segun dicen, en la corte, en la que ha logrado desempeñar varios cargos, entre ellos el de jefe de artillería de la guardia imperial, habiendo hecho dos campañas con el Sultán contra las kabilas insurgentes del interior. Esto nos recuerda que otro catalan, don Domingo Badía, recorrió tambien aquel imperio á principios de este siglo, haciéndose valido del emperador. Sin embargo, el señor Gatell parece que ha hecho algo mas. Posteriormente y despues de haber atravesado las altas cordilleras del Atlas, por su parte mas escabrosa, se internó en las inmensas llanuras del gran desierto, de donde felizmente ha regresado, no sin haber arrojado, como era natural, graves peligros, contratiempos y fatigas.

—Un periódico de Mañresa da cuenta de un terrible crimen cometido en aquella ciudad, describiéndole en los siguientes términos:

—Sobre las nueve y media de la mañana del 22 del corriente fué hallado el cadáver de un honrado anciano, bañado en su propia sangre, en la entrada de su misma habitacion, que la tenia en una casa de la calle de la Cueva de esta ciudad. Serian las once y media cuando vino á dirigirse á dicha casa al señor juez de primera instancia para formar las correspondientes diligencias. Dícese que el difunto se llamaba Ignacio Botines, y que se le hallaron tres heridas en la parte izquierda

del cuello, hechas, se cree, con un escoplo que se encontró en la escalera ensangrentado en su parte afilada y con algunos cabellos canos pegados á la sangre. Tambien se nos ha dicho que en la propia casa se habia hallado una arca vieja que tenia completamente arrancada la tabla inferior, que hace presumir que se habia robado alguna cantidad.

Desde los primeros momentos en que fué descubierta este triste y deplorable suceso, recayeron sospechas contra uno de los hijos del desgraciado Ignacio Botines, llamado Vicente, de unos 21 años de edad, que estaba enemistado con su padre hacia algunos años por haberle tenido este que abandonar en razon de su mala conducta, y el cual habia salido de estinguir una condena del presidio correccional el sábado de la semana anterior. Capturado este sujeto por la benemérita fuerza de la Guardia civil de este canton á la una de la tarde, al ir á subir al tren que pasa por la estacion de San Vicente de Castellet en direccion á Barcelona, le fué hallada bastante cantidad de dinero en oro, que es probable sea procedente de su padre; y por otra parte se ha dicho si en la tarde anterior al suceso habia estado á comprar dos escoplos en la tienda de un cerrajero de esta ciudad, que no se los pudo vender por no tener ninguno hecho y haberle aquel espresado que los necesitaba para la mañana del dia siguiente.

—Ha llegado á Barcelona D. José Campo en solo diez horas, en un tren especial de Valencia. Ha sido el viaje mas rápido que se ha verificado hasta ahora entre ambas poblaciones, á pesar de haberse empleado en diligencia tres y media horas.

Esta rapidez se debe al tren directo con que desde Tarragona le ha obsequiado la empresa de Martorell.

CASTELLON DE LA PLANA. — El 27 se habrá cantado en Castellon el Te-Deum por la desaparicion del cólera. El ayuntamiento ha publicado el programa de las fiestas que con tal motivo se habian de celebrar.

CÁDIZ. — En Cádiz se han reunido algunas personas caritativas, y cuyos piadosos sentimientos son conocidos, con objeto de fundar una asociacion de caridad para atender á las necesidades de los pobres en el próximo invierno.

SEVILLA. — Dícese de Sevilla que en la ciudad de Carmona no ha vuelto á ocurrir ningun caso de cólera; el único que hubo dicen fué en un sugeto procedente de Alcalá de Guadaira.

TARRAGONA. — El viernes por la mañana ocurrió una lamentable desgracia en la estacion que

3 FOLLETIN.

EL PALACIO DE LA MISERIA.

(Continuacion.)

IV.

SALA NÚMERO 12.

(Taller de escultor).

La concurrencia no es aquí tan numerosa como en la sala que acabamos de abandonar: esos modestos muebles, esos grupos de yeso y barro cocido y esas estatuas y bustos de mármol, unos acabados y otros en embrión, no tienen tantos admiradores ni tantos golosos como los diamantes de la cortesana.

Y sin embargo, si algunos coleccionadores de curiosidades conocieran la terrible historia que ha traído esos objetos al Hôtel de ventas, estoy seguro de que los habian de pagar á peso de oro.

—Ven ustedes allí, en un rincon de la sala, medio oculta por el estrado en que el señor comisario maneja su mantillo, á una pobre anciana vestida de negro, de rostro pálido y enjuto, blanco el cabello y triste la mirada?—Es la madre del escultor cuyo taller remata, pieza á pieza, ese pregonero de levita y guantes.

Cada vez que el golpe del fatal martillo marca sobre el escritorio la adjudicacion de un mueble ó de una escultura, una lágrima rueda lentamente por la rugosa mejilla de la infeliz, sus ojos se elevan al cielo y sus labios se agitan como si murmuraran una plegaria.

Pobre madre! ¿en qué país de hadas soñó tu fantasía el tipo de estas dos cabezas?

—Hace un año, vivia dichosa entre las caricias de sus hijos:—el demonio de la vanidad y del lujo batió sus malditas alas sobre su tranquilo hogar, y sus hijos desaparecieron en el abismo parisien, se, como las aristas que el huracan barre y lleva al embravecido Océano.

Jorge era un escultor de talento:—inauguró su carrera artistica ganando el primer premio de Roma, y desde entonces la fortuna le sonreia y sus esperanzas de gloria se iban realizando á cada nueva exposicion. Robusto y laborioso, trabajaba sin descanso diez ó doce horas diarias, y el producto de sus obras le permitia mantener á su familia (de la cual era el único apoyo) si no con lujo, á lo menos con decencia y comodidad.

Caballero de la Legion de honor, su génio y su cinta encarnada le habian proporcionado numerosa relaciones entre la juventud aristócrata, y su taller, sito en el barrio de Notre Dame de Lorette, era el apeadero de esa brillante turba de ociosos pisaverdes que, de una á cinco de la tarde, suben á visitar los inmundos santuarios de la calle Breda y á poner ofrendas á los pies de los ídolos de albayalde y carmin que los habitan.

En el taller de Jorge habia dos bustos de mujer de extraordinaria hermosura, colocados sobre dos ricos pedestales de terciopelo grana. Aquellos bustos habian llegado á adquirir cierta celebridad entre los opulentos amigos del escultor, produciendo en ellos el efecto del fruto prohibido.

Uno de los que mas ardientemente los codiciaban era el duque de S. M. C. La primera vez que el duque los vió dijo al artista:

—Jorge, ¿en qué país de hadas soñó tu fantasía el tipo de estas dos cabezas?

—En París.

—Pues te felicito, aunque no comprendo cómo nuestra canija raza ha podido inspirarte esa pureza de líneas.

—No hay tal inspiracion, Ludorico; esas cabezas son simples retratos, copiados servilmente de lo natural.

—Retratos?—

—Ni mas ni menos.

—Y dices que los originales son patisienes?—

—Como tú y como yo.

—Chico, te regalo el Pradier de mi gabinete y te costeo el mármol que gastes en dos años si me das las señas de su domicilio.

—Tentadora es la promesa, pero no acepto.

—Vamos, añado una botonadura de brillantes.

—Gracias. Ni tu titulo ni tu fortuna valen para mí lo que esas modelas.

—Conque son modelas?

—Sí, pero exclusivamente mias.

—Ah bribon!... qué feliz eres!

—Por tal me tengo.

—Dime siquiera en qué calle vivengos.

—En la de Provenza.

—Pues apenas es larga.

—Cien mil repetido.

—Egoista! Y cómo se llaman?

—puedo saberse el nombre?

—Sí por cierto:—la de la corona de rosas blancas, Maria.

—Y la de las trenzas?

—Laura.

—Bonitos nombres! Estoy observando una cosa, Jorge.

—Y es?—

—Que tienen cierto parecido... ¿Son hermanas?

—Precisamente!—respondió el escultor sonriendo.

—Mira, tunante, desde hoy te retiro el derecho de llamarme tu depravado amigo.

Y el duque encendió un cigarro y se puso á examinar los bustos atentamente.

—¿Sabes, Jorge,—añadió despues de una pausa—que son admirables y que no ha salido de tus manos nada mejor concluido?

—Modestia aparte, esa es tambien mi opinion.

—Cuánto quieres por ellos?... te los compro.

—No los vendo.

—Pues qué has de hacer mas que venderlos! te doy por ellos ocho mil francos.

—Ni cincuenta mil. Los originales me reñirian si supieran que su vera efigies estaban en tus impuras manos.

—No los vendes de veras?

—Por ningun dinero, Ludorico.

—Vamos, eso lo dices para meterme en ganas.

—Te equivocas; y te aconsejo que no insistas, porque pierdes el tiempo.

—Mira que, si te empeñas, soy capaz de hacer una locura y de pagártelos.

—A peso de oro, conozco tu carácter; pero ni así te los llevas.

—Diablo! ¿tendrías por ventura una Fornarina... por partida doble?

—Tal vez.

—Pues señor, ya que no quieres enseñarme los originales ni venderme las copias, ¿me permites que dé un beso á Laura?

—Sí, pero en la frente, y á condicion que humedezcas el pañuelo en el jarro del lavabo y frotes

el ferro-carril de Tarragona tiene en Barcelona. Uno de los mozos de la misma, encargado de la limpieza de los coches, fué cogido entre los topes de dos wagones, sufriendo un magullamiento de tal consideración, que se teme por su vida.

GALICIA.—Los artesanos de la ciudad de Santiago van á fundar un liceo artístico y literario en el ex-convento de San Martín Pinarío.

ZARAGOZA.—El 26 por la mañana, según un periódico de Zaragoza, siete niños, estudiantes en aquel instituto, se embarcaron en un pequeño bote de los que se hallan en las orillas del Ebro; pero á causa de las oscilaciones que comunicaron á la barca, cayeron tres de ellos al río, no habiendo logrado ser estraído mas que uno. Los otros dos se cree que se hayan ahogado.

GIBRALTAR.—En Gibraltar se ha levantado por fin el cordon sanitario.

CORREO ESTRANJERO.

PORTUGAL.—La estación de Aveno en la línea férrea del norte de Portugal fué presa de las llamas el 19 del corriente. Pocos efectos pudieron salvarse, sin embargo del inmediato auxilio que se prestó.

—Por la secretaría de Marina de Portugal se avisa á los navegantes que, terminadas las obras del faro de Nuestra Señora de la Guía, situado á una milla de la Ensenada de Cascaes, se ha vuelto á encender desde el día 6 del actual. Su luz será visible desde 12 millas en buenas circunstancias atmosféricas.

Desde el mismo día ha empezado á funcionar un nuevo faro lenticular de luz fija en la torre de San Julian de la barra de Lisboa. Su luz será visible á 13 millas.

ROMA.—Se confirma la noticia de que el cardenal Antonelli ha dirigido una circular á las potencias europeas acerca de la evacuación de las ropas francesas de Roma. En dicho documento se asegura que el gobierno pontificio había pedido en diferentes ocasiones al francés que retirara sus tropas de los Estados de la Iglesia, y añade que las órdenes dadas ahora para la retirada debían considerarse como el cumplimiento del tratado de 15 de setiembre, en cuyo tratado no ha intervenido para nada el gobierno pontificio, aunque se haya convenido sobre asuntos que á él se refieren. Se dice que algunos gabinetes han contestado ya á esta nota, que lleva la fecha de 27 de octubre, asegurando que dicho tratado será estrictamente cumplido en cuanto á Roma concierne. Quizá fundado en esto ha dicho recientemente el Papa á un noble romano que tiene certeza de que los Estados que posee hasta ahora no corren riesgo de ninguna nueva invasión, vayanse ó se queden los franceses en Roma.

FRANCIA.—Los diarios franceses publican un despacho de Saint-Nazaire, en el que, con referencia á noticias de Valparaíso del 9 de octubre, se asegura que el general Pareja ha hecho numerosas presas.

También se indica que el gobierno y la población chilena están de acuerdo en sostener la guerra á todo trance, y añade el despacho que el go-

bierno cuenta con recursos, habiéndose negado á vender las dos líneas férreas que posee á compañías inglesas que le han ofrecido por ellas 19 millones de pesos.

El mismo parte dice que los peruanos están dispuestos á seguir el ejemplo de Chile, si, como creen, el gobierno español no aprueba el tratado Pareja-Vivanco, de no pagar el Perú á la España una indemnización mucho mas considerable que la pactada.

—La comisión militar nombrada en Francia para examinar el sistema de fusiles prusianos, que tanto se ha elogiado despues de la última guerra dano-alemana, ha decidido no adoptarlo, por ofrecer graves inconvenientes. Dicha comisión vá á examinar ahora un nuevo fusil llamado Minié, que es muy sencillo.

—Corre en París el rumor muy acreditado de que se han entablado negociaciones entre Rusia y Prusia relativamente á los ducados dano-alemanes y que Rusia ha propuesto la unión personal de dichos ducados á Dinamarca. Asegúrase que Mr. Bismark para asustar á los habitantes del Holstein y del Schleswig les ha amenazado con devolver estos países á Dinamarca, si no consienten en ser prusianos, y al efecto abraja el intento de publicar en breve la nota del gobierno ruso conteniendo la proposición antedicha.

ESTADOS-UNIDOS.—El domingo 8 de octubre de 1865 será un día memorable en los anales de San Francisco de California, y que todos sus habitantes recordarían con terror.

Á la una menos cuarto de este día se sintió en dicha ciudad y en varios pueblos del interior el mas fuerte temblor que haya tenido lugar desde que los norte-americanos pueblan á California.

El primer choque tuvo lugar precisamente á la hora indicada, y duró unos cinco segundos.

Las oscilaciones parecían ser de noroeste á sudoeste, si bien algunas personas creen que fueron al revés; es decir de oeste á este.

El segundo choque, que fué el mas fuerte, sintióse unos cinco segundos despues y fué precedido por un ruido subterráneo espantoso. Duró seis ó siete segundos.

Algunos edificios han sufrido bastante. En los templos se estaban celebrando los oficios divinos, y la confusión que allí hubo fué estraordinaria.

De la catedral católica salieron en tropel todos los fieles hácia la calle; si bien hubo muchas pisadas y mojicones, afortunadamente no hay desgracia personal que lamentar.

En la iglesia católica de la calle de Vallejo también hubo su pánico y algunas mujeres y niños lixiados. En las iglesias de San Ignacio, Firat Unitarian, etc. también hubo confusión general.

—En el *Internacional* leemos los detalles de la ejecución del capitán Wirz.

El día 9 de este mes, por la tarde, se le hizo saber que debía prepararse para morir á la mañana siguiente. Wirz recibió la fatal noticia con una sangre fria que admiró á los que estaban presentes; cenó, se acostó y pasó la noche en un profundo sueño.

El viernes 10 almorzó con un escelente apetito,

de la *Maison dorée*.

—Muchacho!—gritó Ludovico en cuanto llegó al corredor—el gabinete núm. 6!

—Está ocupado, señor duque.

—Por gente conocida?

—No, señor, son extranjeros los que le tienen.

—Ingleses?

—Creo que sí.

—Pues que cambien de número.

—El caso es que ya han empezado á cenar, señor duque.

—Mejor! Quiero el número 6, ó me voy al *Café Inglés*. Y despáchate, que hace frio y tenemos hambre.

—Pero...

—Buenas noches!—interrumpió Ludovico dirigiéndose hácia la escalera.

El mozo corrió atortolado al *comptoir* y dijo algunas palabras á la cajera y al mayordomo, los cuales se hallaban ocupados en hacer el balance del día. No bien los oyeron, ambos se levantaron como empujados por un resorte y, rápidos como un cohete, echaron á correr tras Ludovico.

—Señor duque, señor duque!—esclamó el mayordomo plegándose en ángulo recto—si á V. E. le da lo mismo, podemos servirle en el núm. 9 que está disponible y también tiene piano.

—Mi escelencia acostumbra á cenar en el número 6, viene aquí todas las noches y, como paga las notas sin dignarse mirarlas, tiene derecho á que no se le pongan inconvenientes.

—V. E. lleva razon, pero...

—Sí ó no, ¿se me sirve en el número 6?...

—Juan!—gritó el mayordomo dirigiéndose al criado y ajustando las solapas del frac que se le

y se despidió de sus numerosos amigos; su rostro no aparentaba emocion alguna.

Á las diez, los ayudantes del ejecutor de la justicia entraron en su prision para atarle; pero el brazo derecho de Wirz estaba tan malo por una herida que habia recibido, que fué necesario renunciar á esta operacion.

Por último, se le anunció que era la hora de marchar al suplicio. Wirz se aproximó con una tranquilidad admirable á una mesa, tomó una botella de cobisky, bebió algunas gotas, y despues se puso en marcha, llevando las manos metidas en los bolsillos.

El cadalso estaba colocado en el patio interior de la cárcel. Subió las gradas con una firmeza inconcebible, escuchó las exhortaciones del sacerdote (Wirz era católico), se arrodilló, recibió la bendición del venerable eclesiástico, protestó de su inocencia, y se entregó al verdugo, que le ató las manos y los piés, y le puso la cuerda al cuello.

Se sentó en una silla para escuchar la lectura de la sentencia que le condenaba á la pena de muerte y de la sancion dada á este juicio por el presidente de los Estados- Unidos.

Los soldados que formaban alrededor del cadalso pedían á grandes gritos la muerte del condenado: ¡Ahorcadle, ahorcadle!—esclamaban llenos de rabia. De repente se hizo correr la trampa, y el desgraciado fué lanzado en el espacio. Hubo una ó dos convulsiones, y todo terminó. ¡Que Dios haya acogido su alma!

—Un despacho de Nueva-York fecha 15 del actual anuncia que el representante de Chile en los Estados- Unidos debe venir con una misión á España.

—Los anglo-americanos lograrán oscurecer la fama de los ingleses en punto á escentricidades. Acaba de celebrarse en la república-modelo el primer matrimonio en globo. Los prometidos con los testigos se lanzaron á los aires y despues de haber perdido de vista la tierra, firmaron el contrato matrimonial. Este viaje aéreo no tuvo mas consecuencias que la de bajar casados los que solieron solteros.

ITALIA.—La *Nazione* de Florencia anuncia que Garibaldi no ha aceptado la diputacion que le ha ofrecido el primer colegio de Nápoles. En una carta que ha dirigido á los electores les indica que las circunstancias no le permiten asistir regularmente á las sesiones del Parlamento, y los escita á nombrar en su lugar á un candidato del partido de accion.

ALEMANIA.—Los gobiernos de Sajonia, Baviera y Hesse-Darmstadt habian presentado á la Dieta de Francfort una proposicion para que fuese convocada la representacion nacional en los ducados de Holstein y Schleswig. Los de Prusia y Austria han presentado á su vez otra manifestando que no han renunciado á hacer dicha convocatoria, pero que la harán cuando las circunstancias sean oportunas; en su consecuencia piden que se envíe al comité de Holstein Lauemburgo la proposicion hecha por Baviera, Sajonia y Hesse Darmstadt. La proposicion austro-prusiana ha sido adoptada por una mayoría de 8 votos contra 7. A causa de esta decision los representantes de las

habian ido hácia la espalda en la carrera—dí á esos señores que tengan la bondad de trasladarse á otro gabinete, que el 6 estaba tomado y se les ha servido en él por una equivocacion. Díguese V. E. pasar adelante, señor duque.

Los ocupantes del gabinete protestaron á gritos contra la mudanza que se les intimaba; pero el mozo levantó los platos y no tuvieron mas remedio que irse con la cena y la música á otra parte.

La cajera recogió la papalina que al bajar del *comptoir* se le habia caído sobre la alfombra, y el mayordomo, con una luz en la mano y haciendo reverencias y genuflexiones, condujo al duque y á sus tres amigos al número 6.

—Qué desea V. E.?—preguntó haciendo una nueva cortesía.

—Ante todo, un ponche americano.

—Y despues?

—Lo que debia estar ya sobre la mesa, imbécil!

—Pardon, señor duque.

Y el mayordomo hizo otra cortesía, pegó un salto, fué á la chimenea, cogió un tintero y una carpeta provista de papel y los puso frente á Ludovico.

—Está bien... El ponche!

—En seguida, señor duque.

Y salió como un gamo, dando faldonadas por aquellos corredores.

—*Sapristi!* y qué mosca lleva!—esclamó Ernesto.—¡Sabes, Ludovico, que los tienes al pelo, como las pistolas de tiro, y que á poco mas te servirían á gatas?

—Ya lo creo! esa inmundia raza de mercaderes de salsas no conoce la dignidad ni siquiera de

tres cortes han determinado que respetando la competencia de la Asamblea federal para resolver la cuestion de sucesion en dichos ducados, renuncian á nuevas discusiones respecto á su proposicion.

—El 16 del actual ha habido en muchas ciudades de los ducados manifestaciones en favor del príncipe de Augustemburgo. Mientras que el general Gablen continúa mostrándose tolerante, Mr. de Manteuffel emplea el mayor rigor. Una de sus últimas medidas ha sido prohibir en el Schleswig la circulacion de los periódicos de Holstein.

INDIA INGLESA.—Las noticias de Calcuta alcanzan al 3 de octubre.

El gobernador mahometano de la provincia china de Khotan ha ofrecido al gobierno inglés su misión si Inglaterra quiere prestarle auxilio contra las intrusiones de Rusia. El gobernador de las Indias ha dado una contestacion evasiva.

BAVIERA.—El reconocimiento del reino de Italia por Baviera se ha hecho, limitándose el gobierno bávaro á declarar al gabinete de Florencia que el rey de Baviera estaba dispuesto á recibir un enviado de Víctor Manuel. En Florencia se ha aceptado inmediatamente este ofrecimiento, dando á conocer confidencialmente al gabinete de Múnich el representante que Italia tiene intencion de enviar á aquella corte.

HANNOVER.—El gobierno de Hannover se niega obstinadamente á seguir el ejemplo de otros Estados secundarios de Alemania que han reconocido ya al reino de Italia.

BÉLGICA.—Los periódicos confirman, y lo celebramos vivamente, que la salud del rey de los belgas es escelente. S. M. se ha trasladado desde su palacio de Ardenne al de Lacken, en donde pasará algun tiempo. En la Cámara belga se ha tratado incidentalmente de las probabilidades de anexion de que se ocupó no há mucho Mr. Duschamps en un folleto célebre, y un diputado de la oposicion declaró que en caso de que amenazase cualquier peligro á la Bélgica, estaba seguro de que los partidos se unirían para conjurarla. Esta declaracion fué objeto de los mas patrióticos y unánimes aplausos.

INGLATERRA.—El gobierno inglés ha contestado á las peticiones que le han dirigido varios comerciantes á propósito de la cuestion entre España y Chile. El gobierno dice que no ha permanecido indiferente á los perjuicios que puede causar al comercio inglés el bloqueo de Chile por la marina española, y que desde el 18 del corriente habia enviado á su representante en Madrid instrucciones sobre este punto. El gobierno asegura que hará por su parte cuanto sea necesario para que cese este fatal estado de cosas.

—El periódico inglés el *Standard*, aunque reprobaba la conducta del general Pareja en la cuestion de Chile, censura también á lord Russell, diciendo que la nota que ha dirigido á España ha de ser necesariamente una superfluidad, pues para que tuviese consecuencias habria que renunciar á la política de no intervencion, proclamada por el ministerio y aplaudida por la Cámara.

Si á España, añade el citado periódico, se le ocurre el decirnos que no quiere levantar el blo-

que en seguida la huella durante cinco minutos. Y—
Díálogos semejantes al que dejo trascrito se repetían en el taller del escultor, á propósito de los bustos *Laura* y *Maria*, casi todas las tardes.

—Era una noche del mes de febrero último, el Carnaval se aproximaba; y los sábados (1) de la *Grande Opera* tocaban á su término.

A pesar de la nieve que alfombraba las calles y que descendía del cielo en espesos copos, á pesar de los once grados bajo cero, que mancaba el termómetro del óptico Chevalier, y de las cinco horas de sueño, que llevaban los pacíficos habitantes del París industrial y trabajador, una compacta muchedumbre de curiosos holgazanes discurría por las aceras del *boulevard de los Italianos* y de la *rue Lepelletier*, esperando la entrada de las grandes máscaras (2). Antes que estas llegaran y antes que el desenfreno y la locura convirtieran el salon de baile en verdadero *pandemonium*, cuatro jóvenes envueltos en anchos gabanes salieron del teatro, atravesaron por entre la muchedumbre que tiritaba de frio sobre el helado asfalto, doblaron la esquina de la *rue Laffitte*, empujaron la entornada puerta del núm. 1, con ese desembarazo propio de las personas que conocen el terreno, dieron un amistoso cogotazo al vejete que, gorra en mano, se hallaba al pié de la alfombrada escalera, y subieron al primer piso.

Aquellos cuatro jóvenes eran Jorge, Ludovico G.*** C.**, Ernesto Depierre y Adolfo Arnau, y la casa invadida tan á deshora el célebre *restaurant*

vista, y en dándole oro son capaces de lamerle á uno hasta la suela de las botas. Un año con otro, me roban lo menos treinta mil francos en las adiciones de mis cenas; conque, ¡figúrate si tienen motivo para andar listos! Vamos á ver, ¿qué quieren ustedes?—añadió cogiendo la pluma para escribir la *carte*.

—Ostras de Ostende, cangrejos bordeleses que piquen á levantar ampolla y *chambertin* para empezar,—respondió Ernesto.

—Y tú, Jorge?

—Hombre, yo tomara algo de mas sustancia... —Como por ejemplo...

—Molleja de ternera, trucha asalmonada, cualquiera cosa que se pegue al riñon.

—Tú, Adolfo.

—Langostinos, perdiz con criadillas de tierra y *biche nature* (1).

—Calla, pues es verdad!—esclamó Ludovico soltando la pluma.—Una cena sin faldas es la cosa mas tonta del mundo.

—Es como un cía sin sol!—repuso Adolfo.

—Como un baile sin música!—dijo Ernesto.

—Como una flor sin aroma!—añadió Jorge.

—*Garson!*—gritó Ludovico tirando de la campanilla.—¡Cuatro *biches nature!*

—Y será muy capaz de traértelas!

—Bah! no será la primera vez. Muchacho!

(Se concluirá.)

(1) Corza al natural. Para comprender este juego de palabras, hay que advertir que, entre cierta clase de gente, se les da el nombre de *biches* á las *loretas*.

(1) Bailes de máscaras.

(2) Disfraces estra vagantes.

queo de Chile, nos pondrá en una situación ridícula, porque no pudiendo hacer la guerra para no faltar al principio de no intervención, tendremos que pasar por su negativa; y por cierto que no será poca la satisfacción que habremos causado á los gobernantes españoles, proporcionándoles una ocasión de humillar á Inglaterra. No faltaría mas sino que la torpeza del conde Tussell pudiese otra vez dar motivo á que fuese despedido de Madrid nuestro embajador. Tal es el punto de vista desde el cual mira la cuestión el periódico citado.

De todos modos, concluye aquel diario, es indudable que ni siquiera una amenaza de guerra puede producir efecto en el gobierno de Madrid, porque si tratásemos de hacerla efectiva, obligaríamos á España á arrojar en brazos de la Francia, y esto es precisamente lo que menos nos conviene y lo que procuraremos siempre evitar á toda costa.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 26.—Ayer, al cerrarse la Bolsa, quedaban los ferro-carriles de Alicante á Zaragoza á 208; el 3 por 100 portugués á 46 1/4; el cambio sobre Lisboa á 05'33; el 5 por 100 italiano á 64'70; el crédito territorial francés á 1,322; el crédito mobiliario francés á 875; el español á 472; el ferro-carril de Sevilla á Jerez á 42 y el del Norte de España á 168.

En Amsterdam quedaba ayer el 3 por 100 español á 36 5/8, y en Amberes á 35 3/4.

Florenza 26.—Los reyes de Portugal saldrán de aquí el martes para Dresde, y desde allí se dirigirán á Francia.

Londres 26.—La insurrección de la Jamaica ha sido completamente reprimida.

Valparaiso 12 de octubre.—Las fuerzas militares de la república chilena y las navales al mando del general Pareja, guardaban una actitud expectante por no comprometer el éxito tal vez de una mediación amistosa.

Londres 26.—Dice el periódico *Observer* que las observaciones amistosas del gobierno inglés al español cree bastarán para que España someta las dificultades que ha originado la cuestión de Chile á una intervención conciliadora, pues de lo contrario tendrían que intervenir activamente Inglaterra, Francia y los Estados-Unidos de América. Añade que dichas potencias no podrían permitir que España levantara nuevamente una cruzada contra sus antiguas colonias, porque esto podría comprometer la paz del Nuevo Mundo.

A continuación de este despacho dice *La Correspondencia de España* lo siguiente:

«La opinión de un periódico nada significa cuando existen comunicaciones y pruebas de que ni Francia, ni Inglaterra, ni los Estados-Unidos tratan de cohibir en lo mas mínimo el derecho del gobierno español para obrar en Chile como convenga mas á nuestra dignidad y nuestros derechos.»

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 29 DE NOVIEMBRE.

Las cuestiones referentes á marina tienen para todo el que comprende bien lo que en este punto conviene á una nación esencialmente marítima y que posee dilatadas colonias una importancia de primer orden. Nosotros la hemos mirado siempre con marcada preferencia, y hoy que un nuevo conflicto ocurrido á millares de leguas de nuestro país, pero en el cual su honra se halla comprometida, ha venido á hacer necesaria la concurrencia de nuestra marina de guerra, sin cuyo elemento tendríamos que devorar en silencio el oprobio y la vergüenza de insultos gravísimos, naturalmente se vuelven nuestras miradas hácia ese poderoso medio de acción é influencia, en el cual debe fundar nuestro país su porvenir como nación preponderante.

Un ilustrado colega, *El Eco del País*, abundando en estas mismas opiniones, se ocupa en un artículo, bajo el epígrafe de *nuestra marina de guerra*, de demostrar la conveniencia, ó necesidad mejor dicho, de convertir nuestra atención y dedicar nuestros recursos al fomento de ese importante ramo. Hé aquí algunos párrafos de dicho artículo, con cuyo espíritu no

podemos menos de estar de acuerdo, pues lo que idénticas opiniones hemos proclamado constantemente. Después de hablar de la importancia del elemento marítimo y de la necesidad de sustituir por buques acorazados y por marina de vapor toda la de vela, dice lo siguiente acerca de los recursos que esta misma puede proporcionar el efecto:

«Hace ya un siglo que no se ha presentado una ocasión mas propicia para que España recobre el rango que debe ocupar entre las naciones marítimas. Nuestros arsenales, que al venir al poder la union liberal se hallaban en la ruina, están ya completamente restaurados; se han abierto en ellos nuevas gradas, tales como exigen las construcciones modernas; se han construido inmensos diques que llenan todas las necesidades del servicio; se ha acabado de montar la gran factoría del Ferrol donde pueden construirse máquinas de 1,000 caballos, y se han hecho, por fin, acopios de madera que representan un valor de 200 millones y que bastan para construir una escuadra numerosa. Pero, se dirá, para llevar á cabo esas construcciones se necesitan grandes capitales, y esos no los hay, pues los 700 millones concedidos al ministerio de Marina por las Cortes están ya consumidos. Es cierto: de esos créditos solo están 24 millones destinados en el presupuesto corriente á la construcción de buques blindados menores; pero no se ha pensado en una cosa importante, y es, en recurrir á la venta de la inmensa escuadra de vela que nos han legado las administraciones anteriores, escuadra que para nada absolutamente sirve, y que puede producir grandes sumas al Erario entregándola al comercio.

Tenemos, en efecto, una escuadra de vela compuesta de 2 navios, 6 fragatas (cinco de ellas destinadas á trasportes), 4 corbetas, 7 bergantines, 8 faluchos, 60 escampavías y no sabemos cuántas embarcaciones mas, apellidadas trincaduras, lanchas, falúas, etc., que dan un total de 184 buques segun los últimos estados de la armada, y que no tienen otra aplicación que absorber inútilmente una tripulación de 5,000 hombres y la suma de 5,300,000 reales anuales. Monta la tal escuadra de vela 812 piezas de artillería; pero como el lector comprenderá, ni hay que pensar en ella para enviar un solo buque al Pacífico, ni á otra parte ninguna: algunos de esos buques están destinados á escuelas de marina, á trasportes, y los de menor calado al resguardo de las costas; pero como su misma índole se resiste á toda aplicación provechosa, se está dando el espectáculo de que mientras bastan 18 cañones de vapor con 340 hombres para resguardar perfectamente el inmenso archipiélago filipino, haya en la península nada menos que 76 buques de vela para este objeto, y que sobre hacerlo mal, absorben 1,686 hombres.

No hablemos de los trasportes, pues recientemente hemos visto que se han fletado clippers en Inglaterra para llevar víveres á la escuadra del Pacífico; digamos únicamente que el servicio de buques-escuelas es tan disparatado que se sostiene un navio para la de cabos de cañon y marinería, otro y una corbeta para la de quintos, una fragata para 50 guardias marinas, y otra corbeta para 100 aprendices navales, que juntos cuestan 3,083,360 reales, y entretienen próximamente 3,000 marineros y gran número de oficiales. ¿Es esto sostenible? ¿Hay alguien que no comprenda la inmensa utilidad de reducir esos buques-escuelas á uno solo, el navio *Isabel II*, por ejemplo, que se encargase de la instruccion y práctica de los guardias, aprendices y cabos de cañon, dejando la de los quintos á cargo de los guarda-costas? ¿Hay quien dude lo urgente que es sustituir estos por 15 ó 20 cañones de vapor, y por último vender al comercio, con condiciones favorables, todo ese inmenso material que se pudre en nuestros arsenales ó que nos acarrea gastos cuantiosos sin ninguna utilidad.

Creemos haber dicho lo bastante en apoyo de esta idea, y haber demostrado con la simple enumeración de esa escuadra calificada de antídiluviana por un periódico inglés, que puede suministrar al Estado una cantidad que no podemos precisar, pero que puede calcularse en 40 millones por lo menos, si la venta se efectúa en nuestras grandes plazas de comercio y fijando plazos prudentes para el pago. Con esto y disponiendo de los inmensos repuestos de nuestros arsenales, fácil es comprender que necesitaremos muy poco esfuerzo para aumentar hasta diez el número de nuestras fragatas blindadas, y construir 4 corbetas de esta clase y 6 monitores, que es lo que á nuestro entender necesitamos por el momento para hacer frente á todas las eventualidades y á lo que podemos aspirar interin la desamortización no nos

ofrezca recursos mas cuantiosos para dar un paso decisivo.

No somos partidarios de la multiplicidad y poco porte de los buques de guerra, pero atendiendo al corto tiempo que los de esta clase exigen y á la necesidad imperiosa en que nos encontramos de presentar pronto una buena escuadra blindada, nos parece que lo mas conveniente seria acometer la construcción de monitores y corbetas, que es lo que constituye la fuerza principal de los Estados-Unidos y de Inglaterra, al paso que se diera gran impulso á las fragatas en construcción y se emprendiera la de otras tres. Una escuadra de 20 buques blindados, de los cuales 10 fueran fragatas, seria tan respetable como la de la primera nación del mundo, y para construirla casi en su totalidad, es decir, para dejar listas las 7 fragatas y construir los monitores y corbetas, bastarían cuatro ó seis meses á lo mas, trabajando con decisión y empeño. Esto lo saben todas las personas que se ocupan de marina.

Nuestros arsenales están casi paralizados: solo hay en construcción la fragata blindada *Zaragoza* en Cartagena, la *Príncipe Alfonso* en el Ferrol, la corbeta *Doña Maria de Molina* y una goleta en la Carraca; los tres primeros de estos buques se hallan tan adelantados que no se han bótado al agua por la desidia de las administraciones precedentes; ¡es prudente, es patriótico, que ante las amenazas del *Times* y demás periódicos ingleses, ante las contingencias de una guerra con América sigamos de este modo y no se emprenda con resolución el camino mas pronto y seguro?

Nuestras fuerzas de vapor constan actualmente de siete fragatas blindadas, cuatro de ellas á flote ya, componiéndose su artillería de 230 cañones; 11 fragatas de hélice con 478 piezas; 26 goletas de hélice con 60; 18 cañoneras ídem con igual número de cañones; 26 buques de ruedas con 139 cañones y 9 trasportes de ruedas ó hélice con una cabida de 9,500 toneladas. Tenemos además en construcción una corbeta de 16 cañones y una goleta de cinco, dando todo un total de 99 buques con 941 cañones.

Estos datos demuestran por sí solos que podemos obrar con independencia, y nos aconsejan que emprendamos con fé la construcción de buques blindados.

Inglaterra, como hemos dicho mas arriba, no tiene á flote mas que siete naves de esta clase que montan escasamente 200 cañones, y que no pueden sostener la competencia con nuestra *Nimancia* ni con nuestra *Teluan*: los Estados-Unidos tienen, sí, muchos monitores, pero todos ellos no podrían hacer frente á media docena de fragatas blindadas: Francia es la que ha obtenido la supremacía, puesto que cuenta con seis fragatas completamente armadas, y diez, si no estamos equivocados, en construcción. El gobierno de la union liberal, al cual se debe el renacimiento de nuestra marina, sabrá aprovechar, lo esperamos, lo favorable de las circunstancias para dotar al país de los elementos necesarios para el cumplimiento de sus futuros destinos.

GACETILLAS.

Ah, valientes!—El estado sanitario de esta población continúa siendo satisfactorio en alto grado.

Lo que ponemos en conocimiento de aquellos de nuestros lectores que pasan el día tomándose el pulso, aguantando la respiración y buscando un agujero por donde escapar para jugar la vuelta al temido coco.

Rectificación.—Don Tomás Iturriaga, persona muy conocida y que goza aquí de muchas simpatías que le ha granjeado su buen comportamiento, nos remite la siguiente declaración que desea publiquemos en respuesta á las falsas imputaciones que se han hecho contra él en algun periódico de la vecina ciudad de Oviedo. Hé aquí la manifestación de dicho señor:

«No es cierto, como dice *La Joven Asturias* del 20, que el bajó de zarzuela, señor Iturriaga se haya escapado de Oviedo, donde estaba trabajando, sino que se marchó, porque fué despedido por la empresa porque así convenia á sus intereses, suprimiendo su sueldo y exigiéndole 1,400 reales, sobrante del préstamo que habia recibido. El señor Iturriaga ha dado una fianza de dicha cantidad y ha protestado solemnemente porque cree que la empresa no tiene derecho á exigirle nada, porque ha sido despedido por ella.

Hay que advertir, que uno ó dos días antes, cuando el cólera principió á hacer algunas víctimas, el señor Iturriaga, de *motu proprio* quiso rescindir el contrato, abonando á la empresa la misma cantidad que ahora le exigen, pero entonces no se contentaban con los 1,400 y le pedían 1,900 reales por su libertad: esto es, la bolsa ó la vida; ó das el dinero que te pedimos, ó quedas aquí: puesto á las consecuencias del cólera.

El señor Iturriaga está tranquilo en su casa en Santander, esperando que el tribunal ordinario lo resuelva.

El diablo predicador.—Oigan nuestras lectoras una palabra, y perdonen, pues ya sabemos que no son ellas las que mas necesitan las indirectas del literato francés:

«En la comedia *La Familia Benoiton*, que se está representando actualmente en París, y cuya tendencia es condenar el lujo, Mr. Sardou, su autor, hace esclamar á Mlle. Fargueil, que desempeña uno de los papeles de señora:

«Sencillos adornos de mi primera juventud, ¿qué os hicisteis? Diez varas de muselina, tres de cinta y una flor en la cabeza, y unido á esto quince años de edad, una bella complexion y el placer del primer baile! ¿Quién seria el hombre, por hastiado que estuviese de los placeres, que no sintiese una viva emoción á la vista de un traje tan modesto y de una alegría tan cándida? ¡Ah! muselina, blanca muselina! las madres ingratas que debieron á ella sus maridos te rehusan para sus hijas! ¡Oh! sagrada muselina, virgen del tocador, salva á nuestras jóvenes que se ahogan en un mar de encajes!»

Como esplicacion de lo que antecede, debemos añadir que los trajes de las cuatro señoras que representan en *La Familia Benoiton* cuestan 80,000 francos y que Mlle. Fargueil hace el elogio de la muselina blanca con un vestido valuado en 7,000 francos.

En todas partes cuecen habas.—Los ingleses, que censuran como fiestas bárbaras las corridas de toros, conservan sin embargo las luchas de hombres con un entusiasmo por lo menos igual al de los aficionados mas decididos por la tauromaquia. De ello es buena prueba las honras fúnebres que acaban de hacerse en Londres á un boxador célebre, muerto hace pocos días. Todos los periódicos dan cuenta de este suceso. Los asistentes al entierro eran muchos mas en número que los que acompañaron el féretro de Lord Palmerston. El cortejo fúnebre recordaba al que acompañó al entierro de lord Wellington, y se extendía á tres millas por las calles de Londres.

Hablar de la mar.—Segun un curioso trabajo llevado á cabo por el literato inglés Mr. Madden, el término medio de la longevidad en los hombres estudiosos, es el siguiente: el de los sabios, 75 años; el de los filósofos, escultores y pintores, 70; el de los juriconsultos, 69; el de los médicos, 68; el de los teólogos, 67; el de los filólogos, 66; el de los músicos, 64; el de los críticos y novelistas, 62; el de los que han escrito sobre la religion natural, 62; y el de los poetas, 57. Estos datos son fruto de sus observaciones acerca de la duración de la vida de 27 distintos autores conocidos en cada una de las clases citadas.

Periódico Ilustrado.—Se ha repartido el número 37 de esta publicación, que contiene los artículos y grabados siguientes:

Artículos:—Revista de la Semana, por Palacio.—El amigo de los pobres, por Echevarría.—El diablo en el baile, por Belza.—Cantares, por Perez.—La cabeza de un rebelde, por Honorio.—Carreras de caballos.—Nuestra Sra. de la Guardia.—Brest.—Cancion por Clarke.—El crepúsculo.

Grabados:—Brest.—El crepúsculo.—Nuestra Sra. de la Guardia.—Carreras de caballos.—Boulevard Montmartre y Rue de Richelieu.

SECCION MARITIMA.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, para Bilbao con cacao.
Corbeta Noruega Constance, de 295 ts., capitán Mr. Seppe, para Grinstead en lastre.
Goleta inglesa Seades, de 107 ts., cap. Mr. Bake, para Liverpool con 2,500 fanegas trigo.
Patache Landrobe, de 24 ts., cap. D. J. Montaña, para el Ferrol con 435 sacos harina.
Quechemaria S. Miguel, de 28 ts., cap. D. P. Echevarría, para San Sebastian con azúcar, aguardiente, cacao y otros efectos.
Id. Esperanza, de 29 ts., cap. D. J. Lojo, para Vigo con 452 sacos harina.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

SENO MEJICANO.

Faro de Tampico.

Segun parte del Comandante de la estacion naval francesa del Seno Mejicano se ha encendido recientemente un faro para guia de la barra de Tampico.

La luz es fija y blanca, y en tiempo despejado puede avistarse á distancia de 15 millas próximamente. Se halla colocada en la punta septentrional de la boca del rio, y su situación es en 22° 10' 45" latitud N. y 91° 34' 31" longitud O.

Madrid 16 de Octubre de 1865.—Salvador Moreno.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 90 d/v. del 15 del corriente 50-05.

